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Habilitačná práca MUDr. Sylvie Dražilovej, Ph.D., zástupkyne prednostu II. internej kliniky LF 

UPJŠ a UNLP v Košiciach sa venuje zriedkavej autoimunitne podmienenej chorobe pečene, 

ktorá keď sa nelieči progreduje do fibrózy až cirhózy pečene. Jej prevalencia ale má 

v poslednej dobe stúpajúcu tendenciu, najmä u žien a preto treba v klinickej praxi na nu 

myslieť. Preto výber témy hodnotím veľmi pozitívne.   

 
Formálna stránka 

Práca je napísaná na 170 stranách. Formálne je členená na teoretickú časť a praktickú časť. 

Teoretická časť má 63 strán a pozostáva z ôsmych kapitol s ďalšími podkapitolami, ktoré sa 

venujú histórii primárnej biliárnej cholangoitídy (ďalej len „PBC“), definícii PBC, 

epidemiologickému rozmeru ochorenia, patofyziológii vzniku choroby a samozrejme 

úskaliam diagnostiky a liečby PBC, vrátane transplantácie pečene. Praktickú časť tvorí súbor 

komentovaných prác, ktoré autorka publikovala k predmetnej téme, či už ako prvá autorka, 

alebo v kolektíve autorov, ktorý sa danej problematike venuje. Hlavné oblasti z vybraných 

prác sa týkajú epidemiológii PBC na východnom Slovensku ale aj v  Európe, zadefinovaniu 

prognostických faktorov PBC a 3 práce sa týkajú princípom liečby, vrátane odporúčaní pre 

prax.  

Práca je napísaná jasne, výstižne a jazykovo i gramaticky správne. Má minimum preklepov 

a štylistických chýb. Prehľadnosť textu, najmä teoretickej časti zvyšuje 9 obrázkov, 10 

tabuliek a 4 grafy. Skratky a akronymá sú zrozumiteľne vysvetlené v texte ako aj v zozname 

na začiatku práce. Použitá literatúra obsahuje 272 citácií z domácej a zahraničnej 

renomovanej literatúry, či internetových zdrojov. Sú citované nosné práce a aktuálne 

odporúčania v danej problematike medzinárodných odborných spoločností. Literatúra je 

citovaná jednotne a správne. Vyzdvihujem početné citácie najmä z posledných 5 rokov. 

Práca po formálnej stránke spĺňa kritériá habilitačnej práce  a nemám k nej závažné 

pripomienky, naopak vyzdvihujem jej dobrú čitateľnosť.      
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Obsahová stránka 
PBC je chronické autoimunitné zápalové ochorenie pečene s deštrukciou intrahepatálnych 

žlčových ciest, čo vedie k fibróze až cirhóze pečene. Počet pacientov s PBC za posledné roky, 

najmä v rozvinutých krajinách narastá, aj keď údaje sú veľmi rozdielne medzi krajinami. 

Narastá hlavne u ženskej populácie. Patofyziológia ochorenia je zložitá a ešte neprebádaná 

podrobne, participujú na nej genetické, imunologické faktory pod vplyvom prostredia. 

Autorka podrobne rozoberá jednotlivé etiologické faktory vzniku a progresie PBC.  

Pre diagnózu PBC sú potrebné 2 z 3 kritérií – zvýšené ALP na ULN aspoň 6 mesiacov; 

pozitivita AMA M2 event. pozitivita špecifických ANA (anti sp100, anti gp210); a histologický 

nález). Autorka podrobne rozpisuje princíp imunologickej diagnostiky a jej úskalia. Ako sama 

uvádza histologické vyšetrenie má význam najmä pri podozrení na overlap PBC s  inou 

chorobou pečene. Zobrazovacie metodiky nie sú v diagnostike PBC potrebné, ale majú 

význam v diferenciálnej diagnostike ochorení pečene. Liečba PBC je jednak 

nefarmakologická a následne farmakologická, kde prelom znamenalo zavedenie UDCA do 

štandardov manažmentu PBC. Autorka veľmi dôkladne a kriticky uvádza princípy liečby 

UDCA pacientov s PBC, hodnotenie jej efektu a celkovo klinický manažment týchto 

pacientov. Napriek pokrokom v diagnostike a liečbe časť pacientov s PBC dospeje do štádia 

kde jedinou liečebnou modalitou je transplantácia pečene.  

Na základe výborného prehľadu teoretických poznatkov si autorka vytýčila nasledovné  

praktické ciele habilitačnej práce: 

1. Popísať epidemiológiu a klinický priebeh PBC na východnom Slovensku. 

2. Popísať epidemiológiu PBC v Európe.  

3. Popísať terapeutickú odpoveď na UDCA a zadefinovať prognostické faktory pred 

iniciáciou liečby.  

4. Externe validovať UDCA Response Score na kohorte pacientov.  

5. Porovnať význam jednotlivých kritérií a skórovacích systémov pre dosiahnutie 

terapeutickej odpovede na UDCA u pacientov s PBC.  

6. Vytvoriť odporúčania pre klinický manažment pacientov s PBC na Slovensku.  

Všetky ciele autorka naplnila a k jednotlivým tézam vytvorila alebo sa spolupodieľala na 

projektoch s cieľom odpovedí na jednotlivé vedecké otázky. O vedeckej úrovni svedčí aj že 

odpovede na jednotlivé ciele boli publikované v renomovaných zahraničných časopisoch s IF 

2,5 až 6,3. V prácach potvrdila stúpajúci trend výskytu PBC na východnom Slovensku (z 10,2 

na 14,9 na 100 000 obyvateľov) ale s dobrou odpoveďou na liečbu UDCA. Napriek tomu je 

prevalencia a incidencia PBC nižšia ako v Európe (22, 27 na 100 000 obyv.) čo potvrdili autori 

metanalýzou 15 epidemiologických štúdií z 12 európskych krajín.  

Vyzdvihujem práce venujúce sa prognostickým faktorom ovplyvňujúcim výber pacienta na 

liečbu, dĺžku a hodnotenie liečby. Najmä UDCA nonresponderi by mali byť už po 6 mesiacoch 

liečení druhou líniou liečby v kombinácii s UDCA. Využiť na to treba sledovanie hodnôt 
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bilirubínu, AST, ALT, ALP a APRI. V klinickej praxi sa od roku 2018 využíva tzv. UDCA 

Response Score, čo autori externou validáciou potvrdili, že je to najvhodnejšia modalita aj 

v klinickom manažmente pacientov (na kohorte slovesných a chorvátskych pacientov).   

Habilitačná práca teda demonštruje dlhoročné odborné, medicínske, vedecké a publikačné 

skúsenosti autorky v problematike ktorej sa venuje. Vyzdvihujem hlavne praktický výstup 

a to publikáciu v prílohe č. 6 „Primárna biliárna cholangoitída – odporúčania pre prax“ ktorá 

názorne a veľmi zrozumiteľne sumarizuje všetky body diagnostiky a liečby PBC pre našich 

lekárov.  

K predloženej obsahovej stránke habilitačnej práci nemám závažnejšie pripomienky, mám 

skôr iba otázky doplňujúceho charakteru:  

1. V enviromentálnych faktoroch uvádzate že je asociácia medzi výskytom PBC 

a uroinfenkciou vyvolanou Escherichia coli. Sú v literatúre aj dáta, či je rozdiel ak je 

uroinfekcia včas a správne liečená antibiotikami versus neliečená. Keďže vyšší výskyt, 

často aj asymptomatických, uroinfektov je u diabetikov (spôsobené E. coli ale aj 

mykobaktériami)  sú dáta o výskyte PBC u pacientv s diabetes mellitus?  

2. Vzhľadom na to, že pacienti s PBC majú obraz aterogénnej dyslipidémie (zvýšené 

LDL aj TAG a znížené TAG) môže byť indikovaná u nich liečba statínmi napriek 

zvýšeným hodnotám aminotransferáz?  

3. Keďže podávanie žlčových kyselín u pacientov s pruritom pri cholestatických 

chorobách pečene aplikácia žlčových kyselín ešte zhoršuje pruritus  odporúčate pri 

jasne stanovenej diagnóze podávanie UDCA?  

4. Čím si vysvetľujete nižšiu prevalenciu a incidienciu PBC na Slovensku v porovnaní 

s inými krajinami. Je tu horšia diagnostika, alebo prevažujú iné choroby pečene, alebo 

aké si myslíte že je vysvetlenie?  

 
Záver 

Predložená práca MUDr. Sylvie Dražilovej, PhD., primárky II. internej klinike LF UPJŠ a UNLP 

v Košiciach s témou „Primárna biliárna cholangoitída: zriedkavá ale dobre liečiteľná choroba “ 

spĺňa kritériá habilitačnej práce, odporúčam jej prijatie ako podkladu k ďalšiemu 

habilitačnému konaniu a po splnení všetkých ďalších podmienok odporúčam udelenie 

vedecko-pedagogického titulu docent v študijnom odbore vnútorné choroby.  

 
 

V Bratislave 7. 8. 2023 
 

doc. MUDr. Peter Jackuliak, PhD., MPH, FEFIM 
 
 
 


